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У статті здійснено аналіз зростання ролі засобів масо-
вої комунікації та їх вплив на формування суспільної реаль-
ності. Звертається увага як на позитивні, так і на нега-
тивні сторони цього процесу.
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Поява та розвиток засобів масової комунікації сприяла фор
муванню нової суспільної реальності, що сьогодні визначається 
як простір постмодерну. Під впливом засобів масової комуніка
ції відбувається ускладнення і плюралізація суспільства. Радіо, 
телебачення та інші засоби масової комунікації спричинили ви
бух і примноження поглядів на світ і способів його сприйняття. 

Логіка ринку інформації вимагає постійного розширення 
цього ж таки ринку аж до того рівня, коли об’єктом комунікації 
стає «все». Подібне примноження комунікацій мало неабиякий 
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вплив на формування сучасної дійсності і сприяло переходу 
нашого суспільства в еру постмодерну. Плюралістичний вибух,  
що спричинив цей перехід, робить неможливим однобічний 
погляд на світ. 

Збільшення наших інформаційних можливостей щодо різ
них аспектів реальності робить все менш зрозумілою ідею од
нієїєдиної реальності. Реальність є для нас результатом пе
реплетення численних образів, інтерпретацій, реконструкцій,  
поширених у засобах масової комунікації. Таким чином, від
бувається втрата відчуття реальності. Це, своєю чергою, веде 
до  розгубленості, відірваності, що сприяє вивільненню від
мі нно стей, появі субкультур, різного роду меншин тощо. Ви
черпування ідеї певної раціональності, яка є центральною для 
історії, веде до вибуху світу всеохопної комунікації і появи без
лічі «локальних» раціональностей. 

Інтенсифікація явища комунікації, прискорення поширен
ня інформації, як стверджує Дж. Ваттімо, є не лише одним із 
аспектів модернізації серед багатьох інших, але постає центром 
і змістом цього процесу [4, 21]. Певним чином це твердження 
перегукується із тезою М. Маклюена, згідно з якою суспільс
тво визначається і характеризується технологіями, якими воно 
володіє, однак технологіями не у широкому розумінні, а саме в 
аспекті комунікаційних технологій [9, 103].

Характер культурного розвитку суспільства багато в чому 
зумовлений специфікою, панівною в цей період історії комуні
кації. Соціоекономічний розвиток суспільства веде до появи 
нових потреб у особистості, які мають бути задоволеними су
часними формами масової культури. З іншого ж боку, розвиток 
технологій поряд з існуючими масмедіа сприяє появі нових 
засобів масової комунікації, породжує нові форми в структурі 
масової культури.

На думку дослідників, картина світу сучасної людини скла
дається зі знання, яке лише на 1015% є набуті завдяки власно
му досвіду, тоді як основним способом отримання інформації, 
посередником у формуванні культури і важливим чинником 
трансформації усієї системи духовності є саме засоби масової 
комунікації. 

Для традиційних суспільств характерною була усна комуні
кація. Тип культури, де інформація акумулювалася у людсько
му досвіді і поставала у вербальному варіанті, не представле
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ним у знаковій формі, орієнтувався на відтворення. Новий тип 
переказу інформації тут був неможливий як такий, що здатний 
знищити усталений інформаційний комплекс.

Згодом, внаслідок виникнення писемності і книгодруку
вання, панівною стає культура книги. У сучасній культурі на
томість відбулася трансформація культури книги в культуру 
екрана. Новий тип розвитку культури, яка ставала «цивіліза
цією бачення» [5], «цивілізацією екрана», пов’язаний з новітні
ми відкриттями в галузі комунікаційних технологій, які безпо
середньо відображаються на типі відтворення культури. 

Досить цінними для розуміння телебачення як форвате
ра у формуванні масової культури сучасності є дослідження 
Маклюена, зроблені ним ще у 60ті роки ХХ ст. Основними 
рисами телебачення є, на думку дослідника, фрагментарність, 
інтертекстуальність, симуляція і плюралістичність. Це саме ті 
риси, що лежать в основі коду, визначального для формування 
масової культури.

Актуальним сьогодні є питання про здатність книги співіс
нувати з екраном і про збереження книгою свого статусу носія 
знання в умовах конкуренції з масовою літературою. Проблема 
співіснування книги та екрана, що замінив лінійне, логічне мис
лення образним, дискретним, аналізувалася, зокрема, у працях 
М. Маклюена і У. Еко. Якщо Маклюен говорить про те, що те
лебачення знищить книгу, то Еко стверджує, що комп’ютер по
вертає користувача до традиційної форми тексту і постає «зна
ряддям письменності, а не зорового ряду», де дисплей форматує 
текст за книжковою традицією у вигляді сторінок, що містять 
слова і рядки. Крім того, у процесі роботи користувач постійно 
звертається за допомогою до словників, інструкцій тощо, тобто 
традиційної, «лінійної» літератури [11, 278].

Домінування екрана наклало відбиток на особливостях мис
лення. Свідомість стала кліповою, вона тепер спирається на 
емоційному, а не інтелектуальному осягненні ідеї. Зоровий об
раз, картинка схоплюються простіше і швидше, а тому телеоб
рази отримують особливу повноту впливу на масову свідомість 
і можливість маніпулювання нею. 

Розвиток електронних медіа веде до того, що весь світ пере
творюється на світ, що комунікує. Місце феноменології буття 
займає феноменологія комунікації. Світ бачать таким, як його 
подає образна комунікація. Постійний диктат нарощування 
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пропозиції веде до того, що світ сприйняття все більше втра
чає колір – причому не лише світ нормального сприйняття, але 
й телевізійний світ. Крім того, у процесі сприйняття на задній 
план відходить саме те, що колись зачаровувало в мові: мож
ливість та необхідність розрізняти інформацію і повідомлення. 
Як зауважує Н. Луман, хоча у телебаченні можна побачити лю
дей, що розмовляють, однак аранжування цілого не піддається 
тим засобам контролю, що впродовж тисячоліть виростали на 
основі розрізнення повідомлення й інформації [8, 140]. 

Завдяки мережевим технологіям і супутниковим засобам 
зв’язку практично нівелюється традиційний розрив між об
робкою даних і комунікацією, а інформаційний простір стає 
єдиним. Дедалі більший розвиток інформаційного суспільс
тва вимагає постійного вдосконалення технологій, що веде до 
виникнення нових способів передачі інформації. Відбувається 
інтеграція національних інформаційних систем у єдиний ін
формаційний простір, а також інтеграція культури. Ці процеси 
пов’язані, зокрема, з появою Інтернету, штучно створеної гло
бальної комунікативної системи, що виконує функції передачі, 
збереження і систематизації інформації. 

Дедалі більше зростає спектр використання можливостей 
Інтернету. Тепер Інтернет, – це не лише електронна пошта, ві
деофон, електронні засоби масової інформації, реклама, – за 
його допомогою можна проводити віртуальні конференції, 
влаштовувати мережеві комп’ютерні ігри, продавати товари та 
послуги, консультуватися з лікарем, спілкуватися з однодумця
ми у клубах за інтересами, керувати виробничими процесами. 
Інтернет сьогодні дає можливість отримати дистанційну осві
ту, спілкуватися зі світом (особливо актуально у випадку лю
дей з обмеженими можливостями пересування, літніх людей 
тощо), проводити вільний час. Основними характеристиками 
Інтернету є: доступність, демократичність, відкритість, дина
мічність та оперативність, режим реального часу і зворотного 
зв’язку, а також постійний розвиток і оновлення. 

Як складна система, що само організується і еволюціонує, 
Інтернет породжує нові види людської діяльності. З’являється 
навіть поняття «людина, що клікає», яке характеризує люди
ну, що тисне на кнопки, мандруючи у мережі Інтернет. Таким 
чином, маємо справу з новим типом людини, яка творить нову 
культурну практику.
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 Інтернет змінює просторовочасові характеристики сприй
няття світу. Можливість спілкуватися в режимі реального часу 
з людьми на іншому боці світу, або одночасно спілкуватися з 
людьми з різних континентів; можливість переглянути крає
види будьякої країни і «відвідати» виставкову залу чи взяти 
участь у конференції, не покидаючи своєї оселі. Таким чином, 
можна стверджувати появу нового соціокультурного феномена, 
який здійснює значний вплив на людину зокрема і соціокуль
турну динаміку розвитку сучасного суспільства в цілому. 

Сучасні засоби масової комунікації значно впливають на 
сучасну художню культуру, визначальною рисою котрої є ма
совість і тиражування. Радіо, телебачення, Інтернет є сьогод
ні основними трансляторами творів мистецтва. Таким чином, 
сприйняття мистецтва опосередковане у наш час технічними 
засобами. Отже, засоби масової комунікації є одним із чинників 
функціонування сучасної культури. 

Поряд з позитивними моментами і можливостями, котрі 
відкриває Інтернет та інші сучасні засоби комунікації, існує, 
однак, низка негативних тенденцій як наслідок їх функціону
вання: відхід від реальності, занурення у віртуальний світ, до
ступність масиву інформації, що перетворює людину на при
мітивного споживача, який не потребує творчого пошуку і са
морозвитку. Особливістю інформації (на відміну від знання) 
є її надмірність і фрагментарність, тому достаток інформації 
неухильно веде до поверховості сприйняття і, можливо, мис
лення. Хоча поява електронних засобів спілкування допомагає 
подолати часову і просторову ізольованість окремих народів 
та культур, формується загроза уніфікації культур, руйнуван
ня етнічної самобутності. Окрема група проблем пов’язана зі 
станом здоров’я користувачів засобів електронної комунікації, 
які годинами сидять перед моніторами і внаслідок цього у них 
може спостерігатися погіршення зору, гіподинамія, соматичні 
патології, депресії тощо. 

Масмедіа можуть виконувати компенсаторну роль стосов
но поширених засобів культури. Наслідком є те, що при мало
розвиненій соціокультурній інфраструктурі та низькому рівню 
духовних потреб, засоби масової комунікації можуть стати за
мінником інших засобів культури. 

Сучасну людину, яка має доступ до багатотомних енциклопе
дичних видань, причому у цифровому форматі, до всіх художніх 



Серія “Філософія”. Випуск 6. 43

феноменів, нехай і в електронному вигляді, нерідко охоплює роз
губленість і пригніченість. Такий стан можна  порівняти з тим, що 
охоплює людину в музеї, де результат безлічі  годин вит рачених 
багатьма майстрами на живопис, в лічені  хвилини об валюється 
на ваш розум і почуття. Під впливом цього «тяга ра» ми стаємо 
поверхневими, або ж перетворюємося на еруди тів  [3, 207]. 

У зв’язку зі зростанням у нашому житті ролі масової ко
мунікації постає певне коло проблем етичного характеру. Засіб 
масової комунікації є передусім способом передачі інформації, 
натомість характер, цінності, які вони передають багато в чому 
залежать від колективного комутатора, що творить культуру. 
Постає питання про моральну відповідальність нечисленної 
групи творців зразків культури за її якість і вплив на мораль
ність майбутнього. Таким чином, користь або шкода техніки за
лежить від того, як вона використовується суспільством. 

У сучасному світі дедалі більше зростає залежність людини 
від масової комунікації, що творить так звану віртуальну реаль
ність. Поширеною є думка, що масова комунікація є трагедією 
сучасної людини. Нав’язані нею стереотипи поведінки і мис
лення позбавляють людину прагнення творити. Розвиток ін
дивідуальної техніки (поява мобільного телефону та Інтернету) 
веде до змін форм не лише культурного, але й міжособистісного 
спілкування. Живе спілкування, дискусії в родинному колі чи 
колі друзів та однодумців замінено спільним переглядом теле
програм, фільмів. Завдяки електронним технологіям змінюєть
ся спосіб проведення вільного часу. Нема потреби відвідувати 
театри, виставкові зали тощо, адже все можна легко відтворити 
за допомогою технічних засобів. 

Про реальність масмедіа як симулятивну реальність говорять 
у своїх працях Ж. Бодріяр і П. Вірільо. Симулятивною у мірку
ваннях постмодерністів постає саме темпоральність, занурена у 
коловорот репрезентації, самоповтору і самовідображення, коли 
час втрачає свій лінійний характер і проявляє тенденцію до цик
лічності, згортання. Подібною є темпоральність музею, моди, 
економіки, такою є екзистенційна ситуація сучасної людини, 
коли запобігання смерті відбувається ціною безперервного само
омертвіння, коли саме життя стає симулякром [2, 43]. 

Поняття «віртуальна реальність» використовують сьогодні 
для позначення світу мережі або ж електронних пристроїв, що 
вводять користувачів у новий вимір існування, у світ інформа
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ції. Йдеться про незвичне для людини середовище продукова
них симулякрів всього того, що доступне їй у досвіді сенсорного 
сприйняття дійсності. Віртуальна реальність протистоїть конс
тантній повсякденності як потенція – інтенції, але ці реальності 
можуть змінюватися якістю в момент переходу у світ віртуаль
ний, що в цей момент стає константним. 

Загалом, нові медіа суттєво розширили планетарномасш
табні можливості комунікації і безперечно вплинули на фор
мування нової суспільної реальності. Завдяки системі комуні
кації масова культура охоплює більшість членів суспільства і 
підкорює їхню поведінку, уявлення, захоплення, а також сис
тему цінностей єдиному стереотипу і таким чином маніпулює 
суспільною свідомістю. Сучасні мережеві технології дозволя
ють прямі стратегії влади замінити прихованими, неявними. 
З іншого боку, очевидно, що роль комунікативних технологій 
все більше зростатиме, що, без сумніву, матиме вплив на буття 
людини в культурі і визначатиме основні тенденції соціокуль
турного розвитку. 
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